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Magyarország képe.
Budapest, szeptember 28. 

Konstatáljuk a tényeket.
Magyarországon a nem éti ellenzék és a nem­

zeti politika — letört. Letörte pedig egyrészt 
önmagát lanyhaságával, szervezetlenségével, in­
gadozásával és a döntő pillanatok fel nem is­
merésével ; másrészt letörték a tehetetlenséggel 
visszaélő, a helyzetet kihasználó hatalmas és 
furfangos, szemfüles tényezők. Ezek: a kamarilla, 
a plutokrácia s a velők szövetkezett politikai 
(hatalmi) érdekszövetségek...

Ma már nincsenek egyebek a parlamenti po­
rondon, mint szétszórt, levert, kijátszott, lefülelt, 
bátortalan, csüggeteg nemzeti töredékek, melyek 
önmagukban sem bíznak, de amelyek iránt ma 
már a közvélemény is többé-kevésbbé bizalmat­
lan. Nem volt és nincsen, aki a nemzeti politika 
embereit hatalmas akcióra egyesíteni birná, vagy 
bírta volna. Nagy csapás és szerencsétlenség 
volt a nemzeti csoportok és pártokra nézve, hogy 
vezéreik nem bírtak kellő (jijakorlati érzékkel, 
a történelmi pillanatokat fel nem ismerték és 
eszmei győzelmeiket a harctéren felhasználni s 
kihasználni nem tudták, mert azt, hogy felhasz­
nálni nem akarták volna — föltételezni józan 
észszel és becsületes szívvel alig lehet.

A nemzeti irányzat igazi tényezői s elemeinek 
több ízben közökben volt a helyzet kulcsa, az 
ország s a monarkia sorsa és hogyha hatalmukat 
teljes nagyságában felismerik vala, — akkor fel­
tétlenül urai lesznek és maradnak az egész po­
litikai helyzetnek s felfelé és lefelé egyaránt dik­
táltak volna.

Ehelyett azonban mi történt ? A döntő, törté­
nelmi pillanatokban sokan közülök ötöltek-ha- 
toltak, ingadoztak, szónokoltak, firkáltak amint 
ezt 25 éven folyvást telték — és végre eldobták 
könnyelműen az utolsó fegyvert, mely az óriási 
közvélemény támogatása mellett a végső diadalt 
meghozhatta volna. Ezzel kirántották önmaguk 
alól a gyékényt, elvesztették lábuk alól a közvé­
leményben a talajt, a bizalmat és a jövendő har­
caik sikere iránti reményt is. A közjogi és gaz­
dasági nemzeti politika régi ellenesei, ellenfelei 
és ellenségei ezáltal uj erőre kaptak, már-már 
veszettnek hitt ügyüket félholt állapotából újból 
feltámasztották és igy lehetővé vált ismét a régi 
rendszer visszatérése üoszes korrupciójával, ön­
kényével. erőszakával, aminek következményeit 
ez a vak nemzet igen keservesen fogja meg­
fizetni.

Ezek után tisztában lehelünk azzal, hogy a 
régi kíméletlen, önző, brutális politika — bár a 
változott viszonyok miatt némileg módosult tor­
mában és megfelelő taktikával de lényegileg 
a szokott célokkal és eszközökkel felújíttatni fog. 
Be fog bizonyulni, amit sokszor előre megmond- 
tunk, hogy Magyarországon minden eliilröi kez­

dődik, minden ismétlődik, mert egy évtizedes 
nagy politikai harcnak konzekvenciái sem felül­
ről, sem alulról le nem vonattak és egész osztá- 
lvok küzde'mei nem nyertek kielégítő befejezést.
A köz- és magánélet sivár, az emberek minden 
körben elégedetlenek, a tehetségek országszerte 
minden téren többé-kevésbbé el vannak nyomva, 
le vannak durván igázva.

A társadalom iránytű nélkül áll; csak a szélső 
áramlatok nyomulnak előre a nagy zűrzavarban.
A közgazdasági és pénzügyi kormányzat és admi­
nisztráció torén nagymérvű tétlenség, lehetetlen­
ség és tájékozatlanság uralkodik. ígérnek foly­
vást reformokat, de apró orvosságokon kívül 
egyebeket alkalmazni nem tudnak. Az adórefor­
mot például évek óta ígérik (utóbb is jelentették, 
hogy már készen van) — de azért folyton késik, 
holott egy nagy koncepciójú adóreform százez­
reket volna képes az elzüiléstől, kivándorlástól 
megmenteni. Nem is lehet ez másként, amikor 
nagy államférfiu belátást igénylő feladatokkal az 
egyes minisztériumokban csak szűk látókörű, 
kicsinyes bürokraták foglalkoznak, akiknek fel­
adata a miniszter urak helyett gondolkodni s 
valami atessék-lássék»-félc dolgot összetákolni, 
hogy kiszúrhassák vele egy tájékozatlan nemzet 
szemeit s ilyen szemfényvesztésekkel moghosz- 
szabbithassák uralmukat.

Szánalomraméltó az a pepecselés, amely nagy­
jelentőségű ügyek körül a kormányzat egyes 
ágaiban folyik. Nincs ott koncepció, államférfiul 
belátás és cselekvés, hanem csak hatalmi poli­
tika, mely nem a nemzet érdekeit, hanem saját 
zsebének és uralomvágyának érdekeit tartja szem 
előtt. így volt ez évtizedeken keresztül és igy

i van mai napig is.
De hogyan is lehetne másként ?
Kiskaliberű politikusok és kormányfélnak a 

valódi tehetségeket vagy nem tudják, vág’, nem 
is akarják felismerni — ők maguk pedig képte­
lenek nagyobb alkotásokra. «Zseb és hatalom# 
ezek a titkos jelszavak, ezek érdekében az ura­
lom erőszakkal, taktikával, furfanggal — minden 
áron fentartatik.

A plutokraták és merkantilisták támogatják a 
politikusokat, ezek pedig az előb! eket különféle 
financiális koncok fejében. A címek, rendjelek, 
állások kicserélődnek a ban ok, konzorciumok 
állal nvuitott előnyökkel. Ily módon csereberélik, 
kótyavetyélik el az áham és társadalom legbe­
csesebb erkölcsi és gazdasági javait a pénznek 
és a politikának lelketlen kufárak

Ez alatt a kizsákmányolj uzsorás-rendszer 
alatt pedig a tömegek folyvást szegényednek, 
pusztulnak, kivándorolnak, a régi urak pedig 
doposszedálódnak, tönkremennek. És ezzel a 
gyászos folyamattal az uralmon lévők vajmi ke­
veset törődnek. Bánják is ők, kié a fo.d s kié 
az ország, hiszen az adók bárkitől befolynak s 
az elpusztult régi urakat pótoljak az uj neme­

sekkel és bárókkal. Sut tán még örülnek is neki, 
ha a büszke, makacs, nemzeti érzésű magyar 
gentry lassanként oltétetik láb alól 1

A magyar földbirtokos-családok, férfi és nő­
ivadékai lassanként már csak poros bárókban, 
iskolákban keresik sovány kenyerüket, mert ezt 
igy akarta a nemzetellenes kamarilla, egy lelki- 
ismeretlen, bűnös kormányzat és a merkantiliz­
mus uj földesurai s k reskedői, akik maholnap 
már a" legfőbb állami és társadalmi pozíciókat 
is maguk íoglalják el. Ma még névleg és látszó­
lag tűrik a nekik engedelmes történelmi eleme­
ket a kormányban és a parlamentben, de a kö­
zel jövőben ki tudja már mi és ki következik ? 
Csakhamar el fogják vetni az álarcot és elkiált­
ják magukat: «Pusztulj, hogy helyedre ülhessek!»

A betolakodott s fejünkre nőtt idegen elemek 
nemcsak kiszorítanak saját otthonunkból, birto­
kainkból, hanem legkiválóbb embereink munká­
ját, erdemeit, tehetségét sem hajlandók többé 
sem az irodalmi, sem a politikai vagy adminisz­
tráció terén elismerni, mert hiszen mindezt ők 
monopolizálják már s a faji és osztálygög révén 
igen célszerű áj ok n.jzve a rideg exkluzivitást 
gyakorolni. íme igy állunk, ilyen szellemi és 
politikai rabszolgaság van abban az ezredéves 
hazában, amelyet annyi vér öntözött, amelynek 
szabadságáért annyian szenvedtek vértanu-haláit. 
Osztrák és egyéb belső férgek emésztik a magyar 
nemzet életerejét.

Züllés, pusztulás, hanyatlás mindenfelé. A ma­
gyar társadalom, a gazdasági és hatalmi fü.:gés 
ezerféle békéiben sínylődik.

Azokat pedig, akik az igazság képviseletére 
elég bátorságggal és tehetséggel bírnának, a 
durva fiatalon különféle nyílt és titkos utón és 
aljas eszközökkel elnémítja, megfélemli ú és 
ha nem paríroz — mindenképp tönkreteszi. Jó 
lesz ezt élesen megfigyelni a magyar független 
sajtónak és c:: önállóan g' Tlolkodó nagyközön­
ségnek, ha még vannak efféle elemek szélesi
nagy Magyarországon...

A parlament különböző pártjai és az állami 
bürók tele vannak — komoly munkásság he­
lyett — a leghitványabb intriguákkal, melyek 
rendszerint a kiválóbb emberek ellen irányulnak 
s e mellett örökös semmitevőssel fecsérlik az 

! ország drága pénzét és idejét.
Ilyen az ország állap )ta ilyen a helyze1 kepe! 
Es e fölött a naiv, gyenge,telítetlen sajtó hiába 

sopánkodik, hiába vezéreikhez, mert azt már 
eleget cselekedte s kopott szavai már sem a 
viszonyokra, sem a közönségre nincsenek ha-

Ezen a sivárságon csak az segíthetne, ha el­
szánt, halálmegvetö vezetők szózatára a nemzet- 
óriás megmozdul a, belátásra jutna és pokolba 
kergetné mindazokat a szervezeteket, melyek 
az ö érdekeit henyélésük, tudatlanságuk és go­
noszságuk által nap-nap után föláldozzák.
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Független, merész nagyszabású emberekre 
van szükség, hogy Magyarországon a kárhozatos 
viszonyok csak némileg is megváltozzanak.

Ha ilyenek csakhamar nem akadnak, akkor — 
a sajtónak, a gyűléseknek s a parlamentnek 
mindennapos, üres, hatástalan, fecsegése és irka- 
firkája dacára — ez az ország és ez a nemzet 
elemi erővel rohan a lejtőn a teljes zűrzavar, az 
erkölcsi és gazdasági elzüllés felé, amitől sem 
császárok, sem kormányok nem fogják többé 
megmenthetni I A—or.

Budapest, szeptember 28.
Miniszterek kihallgatása. Nyíri Sándor honvé­

delmi miniszter tegnap birtokáról a fővárosba érke­
zett és csütörtökön megtartja a kihallgatást. — 
Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter kolozsvári útja miatt e hót csütörtökjén, 29-én 
nem tartja meg a rendes kihallgatást.

Törvényjavaslat az olasz szerződésről. A
magyar képviselőház október tizedikén tartandó 
első ülésén a kormány törvényjavaslatot fog be­
nyújtani a napokban aláirt olasz kereskedelmi 
ideiglenes szerződés becikkelyezése tárgyában. 
Tekintettel arra, hogy a szerződésben annak 
életbeléptetésére ez év október tizenötödike van 
megállapítva, a kormány e javaslat sürgős bi­
zottsági tárgyalását és azt követő napirendre 
tűzését fogja javasolni.

Ellenzéki pártok egyesülése. Dr. Nősz Gyula 
orsz. képviselő nyílt levélben számol he választói­
nak képviselői működéséről. Tudvalevőleg kilépett a 
szabadelvű pártból s részt vett a katonai kérdések­
ben a nemzeti küzdelemben. Párton kívüli állást 
foglal el s a báró Bánffy Dezső és gróf Apponvi 
Albert vezetése alatt alakult ellenzéki pártok egye­
sülését sürgeti. Levelének erre vonatkozó része igy 
hangzik:

«Csak természetes, hogy az ellenzéknek csak azon 
két csoportjának egyikéhez csatlakozhatnám, melyek 
közül az egyik gróf Apponyi Albert, a másik pedi" 
báró Bánffy Dezső vezérlete alatt áll. E két cso­
port programmja a szőnyegre kerülő legfontosabb 
kérdésekben teljesen egyező, eltekintve talán attól, 
hogy az egyik inkább a közjogi, a másik pedig inkább 
a gazdasági önállóságot hangoztatja. Már most, ha 
elismerem is. hogy az utóbbi programmot gyakorlati­
lag megfelelőbbnek, mert könnyebben célhoz vezet 
betűnek tartom, mégsem látok okot fen forogni, hogy 
e taktikai eltérés elválaszszon két pártot akkor, 
mikor a velük szemben álló kormánypárt sokkal’ 
heterogénebb gondolkodású elemcKet is egyesit 
közös eljárásban. Ily körülmények között— nézetem 
szerint — az ország egész ellenzéki közönségének 
kellene nyomást gyakorolni e két párira, hogy 
legalább közös eljárásban egyezzenek meg egymás­
sal. Ezt kívánja tőlük, az én felfogásom szerint, az 
ország összérdeke, első sorban pedig a zászlójukra 
irt közjogi és gazdasági önállóság. Ezt meg kell 
tenniök már csalt azért is, hogy kikiiszöböftessók 
a felekezeti szempont az ellenzéki működés meg­
ítélésénél. En magam az előadottak folytán c pár­
tolt egvAéhez sem csatlakozhatom, hanem továbbra 
is igyekezni fogok mind a kettővel az érintkezést 
fentartani és gyenge erőmhöz képest a közeledést 
előmozdítani.»

Az interparlamentáris konferencia.
Budapest, szeptember 25.

Amig a legszélső keleten shrapnelck röpkö­
dése, kardcsattogás és ágyudörgós közepette két 
nemzet viaskodik immár háromnegyed év óla 
egy világrész uralmáért, addig a véres csaták 
színhelyétől nem is oly nagyon messze a világ 
különféle nemzeteinek kiküldöttei a világbeliéről 
álmodoznak. Most érkeznek csak hozzánk az 
interparlamentáris konferenciának St.-Lnuisban 
tartott oz idei tanácskozásáról szóló hírek, ame­
lyek ugyan nem sok reményt keltenek, hogy a 
világbéke a közel jövőben megvalósulhatna, mert 
a konferencia tagjai egy, a háborúskodásoknak 
ha nem is megszüntetését, do legalább is azok 
borzalmait némileg enyhítését célzó indítványt 
nem fogadták cl.

Apponyi Albert gróf terjesztette elő ugyanis

azon indítványát, hogy a tenger alatti aknák fel­
állítása a hadviselő feleknek cltiltassék, nemcsak 
humánus okokból, de már csak azért is, mert 
ezek az aknák a háborúban nem érdekelt álla­
mok kereskedelmi hajózását is veszélyeztetik. 
Mindenki azt hihetné, hogy a világbélco érdeké­
ben összegyűlt kiválóságai a nemzeteknek, öröm­
mel, két kézzel kaptak volna az indítvány után, 
csak hogy szolgálatot teljesítsenek az emberi­
ségnek. Tettek ugyan szolgálatot, de nem c 
nemes célnak, hanem az angol és olasz nemze­
teknek, amelyek kiküldöttei ellenezték Apponyi 
indítványát — valószínűleg a világbóke érdeké­
ben — aki látva a véleménykülönbséget, indít­
ványát szavazás előtt visszavonta. Nagyon félő 
tehát, hogy az interparlamentáris konferencia ez 
idei működése is meddő marad, éppen ngy, mint 
az előző tizenegy évben tartott tanácskozások.

De azért van a konferenciának egy reánk, 
magyarokra nézve dicsőséges emléke és pedig 
az, hogy a világ minden tájáról egyhegyült nem­
zeti nagyságok között is egy magyar ember volt 
a legkiválóbb, akit a konferencia tagjai is lép­
ten-nyomor. ünnepeltek. Apponyi Albert szerezte 
meg nekünk e dicsőséget, aki o tanácskozáson 
is domináló szerepet vitt rendkívüli lénvos szó­
noki tehetségével és nagy tudásával. A müveit 
világ jelenvolt képviselőit is elbűvölte Apponyi 
Albert grófnak államférfiul bölcsessége és az öt 
körülvett fényből és ünneplésből Magyarország­
nak is jutott sugár.

A konferenciáról különben a következő resz­
elés tudósításunk számol be:

A világ minden részéből egvbesereglett törvény­
hozók jelenlétében Bartlwldt líezső, az északameri- 
kai Egyesült-Államok képviselőházának elnöke nyi­
totta meg az interparlamentáris konferencia tanács­
kozásait, meleghangú üdvözlő beszéddel. Az elnöki 
emelvényen a különböző nemzetek inter pariamen térig 
csoportjainak elnökei foglaltak helyet. A magyar 
csoport részéről gróf Apponyi Albert ült az elnöki 
asztalnál. Az elnök megnyitó beszéde után a cso­
portok elnökei nemzetük francia nevének kezdő­
betűje sorrendjében szólaltak föl. A tárgyalás angol 
nyelven folyt le.

Gróf Apponyi Albert nagy hatást keltő beszédé­
ben vázolta azt a tevékenységet, melyet az inter­
parlamentáris magyar csoport tagjai, úgy is mint 
törvényhozók, a konferencia kitűzött céljának: a 
nemzetközi békének megvalósítása érdekében ki­
fejtenek. A nemzetek között való szolidaritásnak a 
béke müvében való szükségességét fejtegetve, idézi 
Washingtont, aki egy győzelmes szabadságharc ak­
tusa után visszavonulva azt mondta, hogy köny- 
nvebb a földet meghódítani, mint megművelni és 
magasztosaid) az embereket boldogítani annyira, a 
mennyire ezt azon ingatagsága és a múlandóság örök 
törvénye megengedik. Az utóbbin nem lehet változ­
tatni, de az ingatagságon igen, s midőn itt, az em­
beriség e nagy győzelmének színhelyén a népek 
képviselői összejöttek, vezesse őket erős és meg­
ingathatatlan bit azon misszió iránt, melyre a béke 
áldásainak biztosítása érdekében vállalkoztak. Hál s 
köszönetét mond az Egyesült-Államok elnökének és 
az amerikai népnek azon kitüntető fogadtatásért, 
melyben őt és társait részesítették, de köszöneté! 
mond azért az előzékeny és szives bánásmódért is, 
amelyben részesítik a kivándorolt magyarokat, akik­
ről hiszi és reméli, hogy az uj hazának éppen olvan 
bű polgárai lesznek, mint voltak a régiek.

A különböző nemzetbeli interparlamentáris cso­
portok elnökeinek jelentése után el'ogadtn a kon­
ferencia az orosz-japáni bábomra vonatkozóan az 
előénekezlcfcn már megállapított azt a határozatot, 
hogy az intervencióra kéressenek (öl a hatalmak 
nekik alkalmas módon és időben.

Ezután elfogadta a konferencia Burton T. E. 
képviselőnek (Egyesült-Államok) azon indítványát, 
r.ioly szerint a konferencia fejezze ki sajnálatát 
afelett, hogy az oroszok és japánok nem respektál­
ták n hágai konvenciónak azon rendelkezését,' Iiouy 
a háború megkezdése előtt a nemzetközi békehíré­
ig közvetítését vették volna igénybe, egyúttal pedig 
kéressenek fel a hágai konferenciát ratifikált hatal­
mak a béke helyfeállitása érdekében mielőbbi közbe­
lépésre.

Úgyszintén elfogadta a konferencia dr. Gobat, a 
svá ci nemzeti tanács tagjának indítványát, mely a 
konferencia megelégedését javasolja kifejezni a béke 
eszméjének az elmúlt évben történt haladása felett. 
Követendő példa gyanánt állítja /el Francia, An­
gol, Olasz és Spanyolországnak a közöttük (elme­
rült vitás kérdésekben követett eljárását, amiből ki­
tűnik. hogy a legsúlyosabb kérdéseket is meg lehel 
békés utón olvasni.

Azután gróf Apponyi Albert terjesztette elő, mind­
végig feszült figyelemmel hallgatott, helyenként zajos 
tetszésnyilvánításokkal kísért remek szónoklat kap­
csán következő indítványát:

Tekintve, hogy a felvilágosodott közvélemény, 
valamint a modern civilizáció megköveteli, hogy a 
nemzetek közt felmerült ellentétek azonképpen 
hárittassannk el, mint az egyének közötti súrlódá­
sok, vagyis az igazság szellemében az elfogadott 
törvényes elvek szerint: a kongresszus felkéri az 
összes hatalmakat, hogy egy általuk megállapítandó 
helyen és időben megtartandó nemzetközi kon­
ferenciára küldjenek meghatalmazottakat, akik a 
következő kérdések felett tanácskozzanak : 1. a 
hágai konferencia által elnapolt pontok , 2. n vá­
lasztott bírósági eljárás reformja ; 1$. megállapo­
dás egy nemzetközi kongresszus létesítése iránt, 
mely a nemzetközi kérdések megvitatása céljából 
időszakonként összeülne.

Végül indítványozta Apponyi, hogy kérje fel a
konferencia ünnepélyesen Boos‘nettet, az Egye­
sült-Államok elnökét az összes hatalmakhoz in­
tézendő felhívásra a felsorolt kérdéseket tárgyalni 
hivatott nemzetközi konferencia tartása érdekében.
Az interparlamentáris konferencia Apponyi indít­

ványát számos elismerést tarlalmazó hozzászólás 
után egyhangúlag elfogadta.

Majd újból Apponyi kelt fel szólásra és az úszó- 
uknák használatának eltiltása érdekében terjesztett 
elő egy indítványt, mely szerint mondaná ki az in­
terparlamentáris konferencia, hogy azon veszélyek és 
komoly kellemetlenségek elkerülése végett, melyek a 
semleges államok kereskedelmi hajózását az úszó 
aknák használata folytán sújtják, kívánatosnak tartja 
a tengeri háborúban követendő eljárás revízióját.

Az angol és clasz képviselők a javaslat elfogadá­
sát ellenezték, mire gróf Apponyi Albert a tengeri 
aknákra vonatkozó javaslatát visszavonta azzal a 
megokolással, hogy az e tárgyban hozandó határo­
zatnak csak ugv volna súlya, ha a teljes egyhangú­
ság erkölcsi erejével hathatna. Mivel pedig egyhangú 
határozatra nincsen kilátás, a javaslatot szavazás alá 
nem bocsátja.

Csütörtök, 1904. szeptember 29.

A japán-orosz háború.
Budapest, szeptember 25. 

Berlinbe több távirat érkezett, amely Port- 
Arthur elestél jelenti. Hitelt érdemlők-e a távira­
tok vagy som, nem tudjuk megállapítani, mert 
forrásuk nincs megnevezve. Az eddigi harcok 
eredményéből ítélve azonban nem biszszük, hogy 
Port-Arthur tényleg a japánok kezében volna 
már, mórt az oroszok az utolsó napokban még 
hét nagyobb erőd birtokában voltak s magán ak­
ii várnak rohammal való bevétele csak e hét 
őrödnek elfoglalása után válik valószínűvé.

Inkább elhiszsziik azt. hogy Port-AvLhur már 
csak néhány napig fogja tartani magát, amit az 
a hir is bizonyít, hogy tegnap több ezer ember­
ből álló sereget láttak Csifu tájékán partra szál­
lal) i, amely sereg a port-arlliuri várőrségnek egy 
részét képezte, ötössel tábornok eszerint elke- 
riilhetlennek tartja a vár elestél s bogy a japán 
golyók emberanyagban nagyobb kárt többé no 
tegyenek, inkább elküldi hadait a várból s csak 
a legelszántabb csapatokat tartja meg maga 
mellett, azokat, amelyek vele együtt halálra 
készek.

így azután a várban levő élelmiszer is hosz- 
sznbb időre lesz elegendő s a várból kiküldött 
csapatok sem fognak éhen veszni, hanem vagy 
eljutnak Kuropatkin táboráig, vagy foglyul esnek 
útközben.

Kuropatkin állítólag készen áll a döntő ütkö­
zőire, amelynek helyéül a Mukdenlő! északra 
fekvő terepet szemelte ki. A japánok is ott álla­
nak már Kuropatkin arcéle előtt, de ma vagy 
holnap aligha bocsátkoznak ütközetbe, mert 
ulócsapataik még két napi járásra vannak a 
helyszínétől. A jövő hó első napjaiban azon­
ban — amint azt már többször jelentet­
tük — minden valószínűség mellett meglesz az 

i uj mérkőzés.
i Mai távirataink a kővetkezők:
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Poit-Arthur ostroma.

Mukden, szeptember 28.
A japán ostromló sereg 18-án éjszaka rohamot 

intézett Port-Arlhur ellen. Az orosz helyőrség a 
hajóraj csapataival együtt hősiesen állott ellen. 
Elkeseredett, több óráig tartó ütközet után a japá­
nok visszaverettek. Japán részen 1300 ember ve­
szett el.

Berlin, szeptember 28.
A aTägliche Rundschaus-nnk táviratozzák 

Londonból, hogy a tegnapi ós a mai hírek egg 
része már Port-Arlhur elestél jelenti, részben 
pedig megerősíti, hogy Port-Arlhur meghódítása 
már csak nagyon rövid idő kérdése.

A londoni japán követségen nem adnak hitelt 
e híreknek, az orosz nagykövetségen pedig azt 
mondják, hogy az utolsó napokban nem érke­
zett olyan jelentés, amelyből azt kellene követ­
keztetni, hogy Port-Arthur előtt a helyzetben 
döntő fordulat állott be.

Nehány nap előtt a japán követségen határo­
zottan megcáfolták azt a hirt, hogy a japánok 
Port-Arthur ellen általános rohamot intéztek. A 
legutolsó kudarc után ugyanis a tokiói legfőbb 
haditanács elrendelte, hogy az ostromló se­
reg hagyjon fel az általános rohamokkal, 
mert azok nem vezetnek célhoz; kétségtelen, 
hogy Nogi tábornok szigorúan alkalmazkodik 
ehhez a parancshoz. A múlt héten a japán se­
reg Port-Arthur körül arra szorítkozott, hogy a 
tokiói legfőbb haditanács hadi tervét készítette 
elő operációival ós csak az észak-keleti erődít­
ményeket ostromolta.

Újabb döntő-ütközet.
Szentpétervár, szept. 28.

Minden pillanatban várják a hirt Kuro- 
palkin és Oi/ama megütközésérul. Kuropatkin 
állítólag ugv intézte a csapatok felvonulását, 
hogy a csata Mukdentöl északra menjen végbe 
és a kínai császárok sírját megkíméljék.

Szentpétervár, szeptember 28.
A Iluss. Slovonak táviratozzák Mukdonből, 

hogy a japán seregek az egész harcvonalon 
készülnek támadásra, amely legközelebb meg­
kezdődik.

Mukden, szept. 28.
A japán seregek látszólag három irányban vonul­

nak fel, még pedig nyugaton Csentan felől, délen a 
Csclleho vidékén és keleten Csanupusa körül. Való­
színű, hogy ezek a felvonulások leplezik a japán se­
regek valódi céljait. A japán haderő már csak két 
napi járásra van Mukdentöl.

A második orosz hadsereg.
Szentpétervár, szeptember 28.

A mandzsuriai második sereg 150.000 főnyi lesz 
ós legénységét csakis a ténylegesen szolgáló katona­
ság közül fogják toborozni. A mozgósítás már he 
van fejezve s egy hónap alatt megkezdődik Harbin 
körül a seregek koncentrálása.

New-Yo-k, szeptember 28.
Az amerikai katonai szakkörök Grippenhergnek a 

mandzsuriai második sereg fővezérévé történt kine- 
vö-ésót arra magyarázzák, hogy Alexejcv állása most 
erősebb, mint volt és ezzel a sikerével teljesen hát­
térbe szorította Kuropatkint a cárnál. Grippenbergert 
hős és tapasztalt vezérnek tartják, de azt hiszik, 
hogy aggkora miatt képtelen a íeáruházclt nagy 
feladat teljesítésére.

Orosz kémhajó.
Hamburg, szept. 28_

Az orosz kormány által bérelt Roland novit gőzös 
éjszaka nyílt tnngerre futott ki. A hajó fedélzetén 
orosz tengerésztisztek vannak, akik dróltnlan távivó­
állomáshoz szükséges le s erdőseket visznek ma­
gukkal s 23 orosz tengerészkatona is van a kalan­
don. Az orosz tisztek lepecsételt parancsot kaptak, 
amelyet csak nyílt tengeren szabad ielbontauiok. A 
Rolandot valószínűleg kémszolgálutra bérelte az 
orosz kormány.

Nyomor Mandzsúriában.
London, szeptember 28.

Mulcdenből táviratozzák a Daily Mail-nak, hogy 
Mandzsúriában a hadjárat tőnkre tette a vetéseket 
és az aratás nagyon siralmas. A lakosság nem taka­
ríthatta be a kevés learatott termést és a benszülőt- 
tekre éhség vár. A nép nyomora kétségbeejtő.

A port-arthuri vasat.
London, szept. 28.

A Dailg Chronicle jelenti Tokióból tegnapról, 
hogy a Port-Arthurból Haicsöngig vivő vasutat 
Iteskenyvágányuvá változtatták át. A vonalon 60 
mozdony és 1000 vasúti kocsi közlekedik. A vasút 
összekötő vonalul szolgál, mert a niucsvangi kikötő 
októberben befagy.

Beteg japán katonák.
Tokio, szept. 28.

Nem hivatalos becslések szerist a Japánban ápo­
lásban lévő beteg katonák száma 45.000, leik közül 
9000 annyira felépült, hogy üdülőhelyekre küldhetők 
a hegyekbe. A betegápolási rendszer nagyon jól be­
válik. A betegek halálozási száma igen csekély.

INNEN-ONNAN.
Kis Pál tehene.

Valamikor jókedvre hangoló boráról volt hires 
Ggönggös. A filoxera azonban tönkretette szó­
iéit. Majd arról a bizonyos zsidajáról lett nevezetes. 
Az idők vasfoga azonban ezt is elnvütte az ado­
mák tömkelegében. A nyáron pusztított óriási tüze 
tette ismét emlegetetté; mig most egy rendörka- 
pitánvi ítélet állít a humor mezeién örökös em­
léket Gyöngyösnek. Ugv történt a dolog, hogy 
amikor Kis Pál tehene hazajött estenden a csor­
dáról,- valamiképpen nekirugaszkodott Fekete Mi­
hály gazdálkodónak s alaposan megöklelte, sőt meg 
is hempergette a porban. Fekete uram pedig 
nem az a legény, aki eltűri a rajta esett sérelmet. 
Másnap elment a rendőrkapitányságra s bepanaszold 
Kis Pál uramat, akinek tehene rajta ezt a csúfságot 
elkövette. A rendőrkapitányság megindította a vizs­
gálatot, kihallgatta a terheltet, szemle alá vette a 
bősz tehenet is s ilyetén ítéletet hozott:

«Fekete Mihály gyöngyösi lakos panaszára, Kis 
Pál gyöngyösi lakos a terhére rótt vád alól felmen­
tetik, mert:

Kis Pál szóban forgó tehene a cselekményt nem 
követte el előre megfontolt szándékkal;

továbbá, mert mint a vizsgálat kiderítette, nevezett 
tehénre az öklelési szokás még borja korából ma­
radt, amikor a kis gyermekek incselkedtek vele.»

György herceg és a jósnő.
Ggörgg görög herceg. Kréta kormányzója, leg­

utóbbi párisi tartózkodása alkalmával az iparcsar­
nokban egy jósnővel találkozott, akit a herceg meg­
kérdezett, mondaná meg neki jövőjét. A jósnő erre 
igy válaszolt:

— Önt egy bizonyos cél hozta Párisba.
A herceg erre mosolyogva jegyezte meg:
—• Nagyon valószínű, az ember mindig valami 

okból utazik.
A jósnő most komoly arcot vágott:
— Hat hónap múlva nagy dicsőség fogja önt

érni.
A herceg megígérte, hogy lm a jóslás teljesedésbe 

I megy, gazdagon megajándékozza.

A kúra.
Három sepiszentgyörgvi székelyt beidéztek ta­

núként a brassói törvényszékhez. A góbék azon­
ban sokalták az útiköltséget és azon tanakodtak, 
hogy miképpen 'ehetne valamit megtakari'ani. Sok 
fejtörés után megállapodtak végre abban, hogy 
csak egy jegyet váltanak s majd kijátszak valahogy 
a vasutasok ellenőrzését. Kiválasztottak egy zsúfolt 
kocsit s mihelyt bementek, az, akinél a jegy volt, 
ébren maradt, mig a ruás'k kettő mély alvást szín­
lelt. A kalauz abban a hitben volt, bogy már régi 
utasok, nem kéne tőlük a jegyet, hanem hagyta 
tovább aludni őket. így az első próbán szerencsésen

túlestek. Végre megérkeztek Brassóba és midőn a 
jegy átadására került a sor, a jegy gyei biró székely 
hirtelen futásnak eredt. A jegyszedő vasutas termé­
szetesen utána iramodott és ezalatt a másik kettő 
eloldalgott. Mikor végre utolérte az atyafit, ilyen 
párbeszéd fejlődött ki közöttük:

— Hol a jegy?
— Itt van, ni...
— Hát miért futamodott meg?
— A doki or ur rendelte el, mert használ az 

egészségemnek.
— Hát nem vette észre, hogy utána futottam?
— Hát azt biz’ észrevettem, de azt hittem, hogy 

ki gyeim ed is ezzel kúrálja magát...

Budapest, szeptember 28.
— (Időjárás.) Az olaszországi depresszió az Al- 

pesek felé nyomult, a maximum pedig Oroszországot 
borítja. Európában az idő enyhe és sok helyütt, kü­
lönösen Ausztriában esős volt. Franciaország nyű­
göt!, meg déli partjain erős viharok vannak.

Hazánkban az idő túlnyomóan borús és a riyu- 
goti részeken esős, Zomborban zivatar volt.

A hőmérséklet kissé alacsonyabb lett és a szelek 
különösen délkeleten élénkek.

Jóslat :
Enyhe és többnyire esős idő várható, később 

élénk szelek és némi hősülyedés valószínű. ^
Hőmérséklet: 13-8 C. tok.
— (Az udvar köréből.) Bécsből jelentik: 

A király tegnap délután 1 órakor külön kihallga­
táson fogadta a 8. hadtest-tüzérezred küldött­
ségét, mely megjelent, hogy köszönetét mondjon 
a királynak az ötvenéves tulajdonosi évforduló 
alkalmából adott kitüntetésekért. Ez alkalommal 
az uralkodó felöltötte az ezred egyenruháját. 
Monsel ezredes ezredparancsnok és a küldöttség 
tisztjei e hónap 29-én részt vesznek az udvari 
ebéden Schönbrunnban, amelyen Károly román 
király is megjelenik. — Tegnap volt a Bécs 
nyugati határán épülő uj alsóausztriai országos 
elmegyógyitó-intézet ünnopies alapkőletétele a 
kirátg, Rajner főherceg, Körbcr miniszter- 
elnök jelenlétében. Az uralkodó ismételten meg­
elégedésének adott kifejezést az egész intézet 
nagy méretein.

— (Károly István főherceg tengeri útja.) Karóig
István főherceg, aki mintegy három héttel ezelőtt 
indult el Triesztből a «Rovensca» nevű yachtján az 
olasz partok mentére, most Dalmácia vizein hajózik. 
Lesszinából érkezett jelentés szerint a főherceg ott 
négy napig tartózkodott s yacht ja pénteken hagyta 
el az ottani kikötőt és Cittavechia felé indult. A 
«Rovenscán» a főherceg több főhercegnővel utazik. 
Az utóbbi viharos napokban Károtij István főher­
ceg bravúros cselekedetet tett és két matrózt men­
tett meg. A tengerpartunkon fekvő Zaton nevű kis 
község mellett történt, hogy szombaton két matróz a 
vihar miatt maidnem a tengerbe fűlt. Biztosan oda­
vesztek volna, ha a főherceg idejekorán nem siet a 
segítségükre s saját élete kockáztatásával ki nem 
menti őket.

— (Lotz Károly állapota.) A nagybeteg 
mester betegségében ma délig sem állott be a 
remélt javulás s igy a legrövidebb idő alatt vál­
ságosra fordulhat állapota. Leánya, Sándor 
Akosné. aki önfeláldozóan ápolja édes atyját és 
ennek kedvenc unokáját, a saját kis leányát, 
Andreát, ma délutánra ismét, konzíliumra ké­
rette a művészt kezelő tanárokat. A családot, 
melyet egyszerre sújtott a kettős szerencsétlen­
ség, ma is igen sokan látogatták meg.

— (A német császár és az amerikaiak.) A né­
met császár, úgy látszik, minden áron meg akarja 
nyerni az amerikaiak szimpátiáját. Legújabban több 
amerikai előkelőség ajándékot kapott Vilmos csá­
szártól, leginkább saját névaláírásával ellátott arc­
képével kedveskedett az amerikaiaknak. Ilyen arc­
képet kaptak: Vanderbitt, Allison Armonr, Douglas 
Robinson és még többen.

_ (A szász király állapota.) Drezdából táv­
iratozzák : Pilnitzből jelentik, ma délelőtt fél tiz óra­
kor ; A király a múlt éjjelt jól töltötte reggel három 
óráig. Ezután ismét légzési zavarok voltak. Ma ismét 
javulás állt be a király állapotában. Eddig a király 
az ágyat nem hagyta cL
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— (Az amerikai tótok memoranduma.) Az 
interparlamentáris kongresszus, főleg az Apponvi 
vezetése alatt kint levő magyar képviselők pro- 
grammon kívüli meglepetésben részesültek a 
kint levő hazai tótság részéről. Három nyelvű, 
panaszos memorandumot nyújtottak át, melyben 
angol, francia és magyar nyelven felsorolják az 
»elnyomott testvérek» sérelmeit. A «Mémoire 
Adressé par des citoyens Américains d’origine 
Slovaque aux membres hongrois du congrés in- 
terparlamentaire de la paix réuni á Saint-Louis. 
Mo. Septembre 1904.» címen megjelent memo­
randumból a turócszentmártoni «Národnie No- 
viny» nyomán közöljük az alábbi rövid ismerte­
tést. Az előszóban a névtelen szerzők beismerik, 
hogy a memorandumot tulajdonképpen Magyaror­
szágban kellett volna benyújtani, de a kormány vi­
szonya a tótsághoz minden ilynemű lépést lehetet­
lenné tesz, sőt veszedelmet hozna a szerzőkre,azért 
véreink érdekében a pártatlan köztársaság sza­
bad földjéről intézik azt a magyar képviselők­
höz. Talán sikerül ily módon szanálni az elkö­
vetett jogtalanságokat!» A memorandum a 
«nemzeti sérelmek» felsorolását a pár év előtt 
lezajlott turóc-szentmártoni perrel kezdi meg, 
amikor laudalio criminis ürügye alatt 32 tótot 
Ítéltek el. Majd rátér a legutóbbi tót sajtó­
perekre és közgazdasági zaklatásokra, melyek 
a tótság fellendülését akadályozzák. A pa­
naszok hosszú sorát igy végzi: «Ha önök 
tanulnix jöttek ide, akkor mihamar meggyő­
zödnek róla, hogy a politika, amit az önök 
kormánya követ, nemcsak erkölcstelen, de 
önökre egyenesen vészthozó. Mert ez a politika 
azon a hamis elven alapul, hogy a tót eszmék 
kiirtásánál semmi eszköztől sem szabad vissza­
riadni. Itt Amerikában annyi különböző nemze­
tiség fér meg egymás mellett és legkisebb ráz­
kódásról sem lehet hallani, mert itt a nemzetiség 
üldözése ismeretlen, A tót büszke amerikai pol­
gárságára, de senki sem zaklatja őt tót meg­
győződéséért. Ha majd haza érnek önök, igye­
kezzenek oda hatni, hogy a kormány egyenjogo- 
sitsa a tótokat is. Mert amig az meg nem 
történt, mi kötelességünknek fogjuk tartani 
nyomról-nvomra leleplezni a magyar alkot­
mány leple alatt elkövetett jogtalanságokat».
A memorandumot az amerikai tótság nevé­
ben a következő egyesületek elnökei írták alá: 
A. S. Ambrose az amerikai tót egyesület 17,000 
tagja nevében. ./. Ondn az amerikai tót kath. 
egyesület 23,000 tagja. M. Juhász a görög 
kathol. egyesület 13,000 tagja, A. Lupcso a 
pensilvániai 6000 görög katholikus, P. Harbula 
az ev. tót egyesület 4000 tagja, Rehdk R. a So­
kol testgyakorló kör 2500 tagja nevében. P. Rov- 
nianek az A merik. Siov. Noviny és Slov Dennik 
szerkesztője, S. Furdek a Jednota szerkesztője,
J. Spevák a Slovák Amerike szerkesztője, E. 
Ujjalussi] a Bratstvo szerkesztője, P. Zatkovics 
az Amerik. Ruszki Viesztnik szerkesztője és .7. 
Pankuch a Illásnik szerkesztője.

— (A mecklenburgi herceg balesete.) Drezdából 
jelentik: Borúin Henrik mecklcnburg-sclnverini her­
ceget tegnap Schönbnrg-WaIdenburg hercegnél 
tartott vadászaton egy sörét lövés mindkét tér­
dén és jobbkezén megsebesítette. A herceg néhány 
napig kénytelen lesz az ágyban maradni, de köz- 
érzése kielégítő.

— (Szerencsétlenség a tengeren.) Az Izland- 
sziget Patreksfjordjánál tegnap megfeneklett egy 
«Bergthorn» nevű hajó, melynek 13 főből álló 
legénysége és a kapitánya a vizbefultak.

— (Főúri vadászat) Gróf Festetics 'l’asziló a 
keszthelyi, vállusi és zalaszántói erdökerülelekhoz 
tartozó erdőrészekben vadászatot rendezett, melyen 
a házigazdán kívül részt vettek: Chaplin lord volt 
angol iüldmivelésügyi miniszter, Kheweiihiillcr- 
lletsch és gróf Festetics Vilmos, herceg Fürsten- 
berg Károly és a házigazda fia, György gróf. Zsák­
mányul esett a többek közt 16 darab agancsos, 
köztük több szép 12 ágú is. A napokban a bevzcn- 
cei területeken folytatják a vadászatot.

— (lierzeviczy miniszter Kolozsváron.) Berzeviczy 
Albert kultuszminiszter — mint Kolozsvárról jelentik 
— tegnap a központi egyetemet látogatta meg. Az 
egyetem tanácsa és az ifjúság zajos éljenzéssel üd­
vözölte. A tanácsteremben a tanári kar élén Kiss 
Mór rektor üdvözölte. Egyetemünknek múlja, szólt a 
miniszterhez, máris két korszakot tár fel, melyei, 
közül a második nevezhető az igazi alapítás korsza­

kának, midőn megkezdődik a mi egyetemünk fölsze­
relése azzal a tudományos fegyverzettel, mely nélkül 
az ő nagy hivatását soha sem tültőtto volna be és c 
szép korszak hajnalodásának előidézésében immár 
két évtized előtt excellenciádnak nagy része volt. 
Végül n miniszter figyelmébe ajánlotta az egyetemet. 
Berzeviczy miniszter kijelentette válaszéban, begy 
nagy örömmel jött Kolozsvárra, hogy az egyetemet 
megtekintse, melynek központi épülete szervezésében 
még volt része, de befejezésében már nem, Ó mindig 
a legnagyobb szeretettel viseltetett a kolozsvári egye­
tem iránt, melynek kitűnő tanári kara oly fényes 
eredményeket ért el a tanításban és a tudományok 
növelésében. Egyik legforróbb óhajtása, hogy a ko­
lozsvári egyetem fejlesztésében minden tőle telhetőt 
megtegyen és e munkában kéri a kolozsvári egye­
tem tanári karának bizalmát. Ezután megkezdődtek 
a tisztelgések, moly alkalommal a miniszter az egy­
házak. a városi és megyei törvényhatóságok, a hi­
vatalok, iskolák és bíróságok, a helyőrség küldött­
ségeit, továbbá a kórházak, gyerrnekmenhely, a siket­
néma és vakok intézetének vezetőségeit fogadta. Az 
egyetemi ifjúság az egyelem egyik nagy tanicrmóben 
tisztelgett. A minisztert Szenípétery Gyula joghall­
gató üdvözölte lelkes szavakban, mire a miniszter 
kijelentette, hogy nem rideg kormányzati szempont­
ból, de őszinte szeretettel ragadta meg az alkalmat, 
hogy az ifjúsággal érintkezzen. A miniszter meg­
szemlélte Kiss rektor kalauzolásával az egyetemet 
és az egyes karoknál a dékánok fogadták. A könyv­
tárban Erdélyi Pál igazgató kalauzolta, a régiség- 
tárban Posta Béla és a növénytárban Bidder Ala­
dár. A miniszter ezután még több egyetemi intéze­
tet szemlélt meg és délután az orvoskari intézeteket, 
klinikákat látogatta meg. Este a miniszter Kiss Mór 
rektornak volt a vendége.

— (A besztercebányai püspök beiktatása.) Besz­
tercebányáról jelentik: Tegnap kezdődtek meg dr. 
Raclnai Farkas megyés püspök beiktatásának az 
ünnepségei. A püspök tegnap délelőtt érkezeti meg 
Szén (keresztről Zólyomba, ahol Besztercebánya vá­
rosának küldöttsége várta őt. Zólyomban az egyliáz- 
nagyot Skrovina Mátyás polgármester fogadta, 
Besztercebányán pedig Csesznéd; Gyula királyi taná­
csos, polgármester fogadta a püspököt a városi 
képviselőtestület élén. Az üdvözlések után a főpap 
a székesegyházba hajtatott, ahol rövid imát mondott.

— (A Carpathia a magyar vonalon.) Mint Fiú­
méból jelentik, a tegnapelőtt elindult Ultonia ki­
vándorló gőzös helyébe a nálunk már ismert hatal­
mas Carpathia gőzös kerül ismét a fiume-ncvvyorki 
vonalon szolgálatba. Az óriási, 14.000 tonna tar­
talmú tengerjárót, amely hatalmas arányaival min­
den kikötőben méltó feltűnést kelt, az utóbbi időben 
a Cunard liverpooli vonalán járatták. A Cunard- 
társaság elhatározta, hogy a Carpáthiát november 
hónaptól kezdve a fiumei vonalra osztja be. Október 
6-ikáu indul a fiumei kikötőből Newyorkba a Sla­
vonia, október 20-ikán a Pannónia hajó következik 
a menetrendben s november 10-én kerül sorra a 
Carpathia hajó.

— (Novell! unokája.) Érméié Novellinck, a világ­
hírű olasz színésznek, aki jelenleg Ducnos-Airesbcn 
időzik, van egy fia Florenzbcn. Nemrég fia szüle­
tett az ifjabb Novellinck s sietett is azonnal az 
örömhírt megtáviratozni Buenos-Aireshe. Rögtön 
postára sietett s a következő sürgönyt adta fel:

— Ermetc Novclli. Buenos-Aires. Fiú született. — 
Azután nyugodtan hazasietett, de pár óra múlva 
hivatták a sürgönyhivatalba, ahol közte és a távirú- 
tiszt között a következő párbeszéd folyt le:

— Nem továbbíthatom a sürgönyt — szólt a 
lávirótiszt.

— Aliért nem ?
— Ön azt láviratozza, hogy fiú született.
— Nos és mi különös van ezen ?
— Mi nem tudunk róla semmit.
— Bánom is én.
— Nem úgy van, a hivatalos rend értelmében 

nem továbbíthatunk ilyen sürgönyt.
— Mi köze a hivatalos rendnek az én fiamhoz ?
— Ab, tehát azon (iáról van szó? Azt gondoltam, 

a királynéra vonatkozik sürgönye.
Ez a kis történet ugyanis akkor történt, amikor 

az újszülöttet várták az olasz királyi udvarban.
— (Tanítók gyűlése.) A «Délmagyarországi Ta­

nítóegyesület» tegnap tartotta nagygyűlését Temes­
váron, a Vigadó dísztermében. A gyűlésen Schenk 
Jakab fehértemplom! igazgató-taniló, a Dclmagyar-

országi Tanítóegyesület elnöke mondott megnyitó 
beszédet. Schmidt Antal istvánfőldi állami iskolai 
igazgató előadást tartott ezzel a címmel: «A nem­
zeti irányú népnevelés, a nemzetiségi vidékeken 
működő tanítók hivatásszerű föladata ós közös ér­
dekeinek biztosítása, tokintettel a megalkotandó köz­
oktatási törvényre.» Az előadó azt kívánta, hogy a 
magyar nyelv hazánk minden népiskolájában taní­
tási nyelvvé legyen anélkül, hogy a nemzetiségeket 
emiatt ellenállásra ingerelnők. A magyar nyelvű óvó­
iskolát tartja annak az alapnak, amelyre a magyar 
nemzeti iskolát felépíthetjük. Bárány Árpád temcs- 
vái megyei királyi segédtanfelíigyelö értekezett ezután 
a gazdasági ismétlő iskolák szervezetéről, buzdít­
ván n tanítóságot a gazdasági oktatás föllenditésére. 
Majd Sípos András á'lami ipari szakiskolai rajztanár 
szabad előadásban fejtegette, hogy mily fontos a 
rajzoló ügyesség az iparosra nézve és melyek az uj 
irányú rajzoktatásnak jelentősebb elvei. Végül Mező 
Dániel temesvári községi iskolai tanító értekezett a 
tanítóság jövőjéről. Délben diszebéd volt. Délután az 
óvönőiskolai szakosztály ülésezett Szegfüné Goptsa 
Róza elnöklésével. A szakosztályi ülés kedves gyer­
mek-ünneppel kezdődött, melyet' Solymássy Ella és 
Kovácsi Anna óvónők rendeztek. Majd az óvóiskolák 
dolgáról Sztepankn Albert fővárosi tanitókópző-intó- 
zeti tanár tartott felolvasást. Végül a hivatalos je­
lentéseket intézték el.

— (Lujza hercegnő ügye.) Lujza hercegnő meg­
hízta dr. Stimmcr-l, hogy a fő udvari marsalhivn- 
tallioz kérvényt intézzen elmeállapotának újból való 
megvizsgálása végett. Ezt a kérelmet a hercegnő 
gondnoka, Feistmantel dr. és Fülöp herceg ügyvédje, 
IJacbrach dr., valószínűleg támogatni fogják. Lujza 
hercegnő belátja, hogy elméjének újból való meg­
vizsgálása nélkül nem lehet őt a gondnokság alól 
fölmenteni és meggyőződött róla, hogy egy elsőrangú 
francia ügyvédnek az a véleménye, hogy a gondnok­
ságot már most megszűntnek lehet tekinteni, nem 
felel meg nz osztrák jognak. Lujza hercegnő megha­
talmazta a N. Fr. Presse tudósítóját annak a hírnek 
megcáfolására, hogy emlékiratait átadta egy könyv- 
kereskedőnek kiadás végett. A hercegnő nem ir sem­
miféle emlékiratot, de nem is állott volna módjá­
ban ezt megtenni, mert Pierson intézetében nem 
állott rendelkezésére sem papiros, sem tinta ős ha 
irni akart, akkor külön kellett papirosért könyörögnie 
és határozottan meg kellett mondania, hogy kinek és 
mit akar irni és ha azt mondta volna, hogy emlék­
iratokat akar irni, akkor bizonyára egy darabka pa­
pirost sem adtak volna neki. Lujza hercegnő levelet 
kapott a monakói fcjedelemnétől, aki azt irta neki, 
hogy többszőr küldött neki Lindenhofba levelet, de 
egyetlen levelére sem kapott választ. Lujza hercegnő 
erre azt felelte a fcjedelemnének, hogy egyetlen le­
velét sem kanta meg és hogy másoknak hozzá inté­
zett leveleit is elkobozták. Csak egyszer, 1902-ben 
kapott egy levelet testvérétől, Lónyayné grófnőtől, de 
ezt a levelet felbontatlanul visszautasította és ez 
alkalommal erős kifejezéseket használt testvéréről, 
aki éppen akkor semmit sem törődött vele, de ez a 
félreértés is elsimult és a hercegnőnek most lova­
glás oltalmazója van Lónyny Elemér grófban, akinek 
a magyar gavallér körökben igen nagy befolyása 
van, — A bécsi «Fremdenblatt» estilapja a követ­
kezőket jelenti: A király Koburg Fülöp herceget 
ennek Magyarországba utazása előtt kihallgatáson 
fogadta. Erről az audienciáról az utóbbi időben min­
denféle híreket kolportáltak. Ezekkel szemben ben­
nünket a legjobban értesült helyről egy ma érkezett 
távirat alapján arról biztosítanak, hogy a király 
rendkívül kegyesen fogadta Koburg Fülöp herceget 
és hogy a herceg a királyi kegy és jóindulat által 
megerősödve távozott a Burg hói.

— (üj magyar templom Newyorkban.) Mint 
Rcwyorkből jelentik, a newyorki Szent István egy­
házközség, nz érseki hatóság beleegyezésével meg­
vette az E. 14. utcán levő, 420. sz. alatti, jelenleg 
nem használt presbyteriánus templomot, harmincezer 
dollár vételáron.

— (A legfiatalabb özvegy.) Ezzel is Amerika 
dicsekedhetik. Ott kezdődik a dolog, hogy Brownlow 
King, egy tizenkilenc esztendős fiatalember, a múlt 
esztendőben halálra beleszeretett egy gyönyörű kis 
tizenhárom éves leánykába, Éva Wilsonba. Ter­
mészetesen a szülők elölt házasságról szó sem lehe­
tett közöttük ós Ohio állam törvényei is tiltják a
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tizenhárom éves leány fórjhezmenetelét. De a fiatal­
embernek és leánykának szerelme erősebb volt a 
szülői akaratnál; a törvény korlátáinál. South-Iíaro- 
linába szöktek tehát egy szép napon, ahol megtele­
pedtek s egybe is keltek, miután a házasságra nézve 
a törvény itt nem ir elő semmi korlátozást. A férj, 
aki villamos szerelő volt, hamarosan kapott munkát 
s a fiatal pár napjai nagy boldogságban múltak. Há­
rom hónappal ezelőtt a gólya is látogatást tett ná­
luk. Apró fiúgyermekkel ajándékozta meg a fiatalo­
kat, amivel csak megerősödött szerelmük. E nagy 
örömöt azonban hamarosan gyász váltotta fel, A férj 
baleset következtében hirtelen meghalt, özvegyen 
hagyva hitvesét, árván gyermekét. A rövidszoknyás 
asszonyka, csecsemő gyermekével nem tudott mit 
tenni, hazament szüleihez Cincinnátiba, ahol most a 
legnagyobb érdeklődés tárgya. Augusztusban volt 
tizennégy éves s ebből az alkalomból valóságéul el­
árasztották üdvözlőlevelekkel.

— (Eső.) Harcsról táviratozzék: Hetekig tartó 
nagy esőzés és hideg időjárás után hirtelen kellemes 
őszi idő támadt. 26-ikán ismét elborult az idő és 
süni villámlás és dörgés között erős záporeső sza­
kadt le.

' (A nábobok vármegyéje.) Torontálmegye igazoló 
választmánya — mint Nagybecskerekröl jelentik — 
most állította össze az 190o-re legtöbb adót fizető 
megyebizottsági tagok névsorát. A legtöbb adót 
fizetnek :

Gróf Csekonics Endre 213.021 korona, gróf Har­
noncourt Félix S9.980 korona, Róbert pármai her­
ceg 48.871 korona, gróf Karátsonyi Jenő 47.705 
korona, gróf Ratthyány László 37.322 korona, gróf 
Zichy Ágoston 30.020 korona, Cásvossy Gyula 
20.665 korona, gróf Wimpffen Simon 22.589 ko­
rona, gróf Karácsonyi Aladár 20.006 korona, gróf 
AVí/.vi Sándor lO.Oß'4 korona, báró Dániel Ernő 
19.240 korona, Karácsonyi Andor 17.814 korona, 
gróf Szápáry Pál 17.124 korona, József főherceg 
17.014 korona, báró Gcrliczy Ferenc 14.717 korona, 
Dunmjerszlci) Lázár 13.617 korona, herceg Odes- 
catchy Géza 11.316 korona, Kohner Henrik 10 864 
korona, báró Nikolics Fedor 10.824 korona, báró 
Lipthay frigyes 10.756 korona. Azonkívül hu­
szonkettőn fizetnek 5000 koronán felüli adót.

— (A Lunyevicza nővérek nyomorban.) A sze­
rencsétlen véget1 ért Draga királyné húgai, a Lunve- 
vica-nővérek, tudvalevőleg Londonban élnek. Azon­
ban nem a legfényesebben megy a dolguk. London 
lapok Írják, hogy nyomoruk odáig jutott, hogy erek­
lyéik eladása által akarnak pénzhez jutni. A kótva- 
vetyére szánt tárgyak között van egy csodaszép 
smaragd-karkötő, amelyet Miklós cár adott nász­
ajándékul ; egy éitdkos história, jelmez; egy nagy 
gyémánt- és egy ugyanolyan gyöngy-collior, mely 
utóbbit Sándor király adta ajándékul házassága 
alkalmából; azután Drága királynénak egy portraitja, 
amelyet a hires zágrábi festő, Bukovátz készített s 
végül — a yacht, anrclyet Bclgrád városa ajándé­
kozott Draga királynénak eljegyzése alkalmából. 
Londonban nagy érdeklődéssel várják, hogy kik lesz­
nek a vevők?

— (Gyászrovat.) Alapi Dezső cisztercitarendi ta­
nár, a Ferenc József-rcnd lovagja, mint Székesfejcr-
várról táviratozzál:, ma regiről 6! éves korában rö­
vid betegség után elhunyt. Alagi 40 éven túl tanított 
és évek hosszú során át állott Széitesfejérvár tan- 
ügye élén. Temetése holnap lesz.

Mint Nancyból jelentik, Gallé Emil az ismert 
vegyész 58 éves korában meghalt. Az üvegipar mű­
vészi fellendítésében Tiffanyon kívül neki volt leg­
főbb érdeme. Színes üvegjeinek letompitott mii mun­
káival csodás Íratásokat tudott elérni. A Gallé-féle 
üvegek ma az egész világon ismeretesek.

Liánó József székesfővárosi igazgató-lanitó e hó 
26-án Budapesten meghalt. A megboldogultat, e hó 
28-án délután 3 órakor, a lipótmezei gyógyintézet 
halottasházából a farkasréti temetőbe a római knllio- 
likus egyház szertartása szerint temetik.

— (Tejhar.iisitásért egy évi börtön.) Ez az 
örvendetes esemény — előre bocsátjuk — nem 
Magyarországon történt, ahol az élelmiszerekkel való 
visszaélés a legszcmórmetlenebh módon folyik. 
Budapest közélelmezésóben hihetetlen mérvben űzik 
az élelmiszerek meghamisítását. Arról nem is szó­
lunk, hogy nálunk küllőidről beszerzett vignetták, 
jelzések alatt hazai rossz minőségű kotyvalékokat 
árulnak s hogy bizonyos ólelmicikkek, delikát dol­
gok, amelyek például Liptó vidékét vallják lrazájuk-
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nak külföldi cégek csomagolása alatt drágán kinál- 
gatják magukat. Ezek meg ártatlanabb fogásai a 
kereskedői élelmességnek. Ptóvégre, ha jó étvágy­
éval fogyasztjuk el az ezűstpapirba göngyölt omlós 
sajtot, legfeljebb csak annyira csapódtunk be, hogy 
francia sajt helyett liptói túrót ettünk, amit természe­
tesen a francia felirásu vignetta diszkréten elhall­
gatott. Ám a kereskedői nyerészkedés, a túlhajtott 
kapzsiság igen gyakran egészségünk rovására követi 
e! ezt a hamisítást, amikor például téglapor «keve­
redik» a szegedi paprika közé, az olcsóbb minőségű 
folt burgonya a sajt közé, bűzös cefrés szesz a tiszta 
pálinka közé s amikor az anilin festékek mindenféle 
színárnyalata vonul fel «egy kis színezés* kedvéért 
halok és ételek sorába. Hát amikor tej és bor vegyül 
— a viz közé, mert nrinálunk a tej- és borhamisítás 
olyan nagy mérvben folyik, hogy nem a tejbe, borba 
öntik a vizet, hanem igen gyakran a tej és bor kerül 
a vizbo s majdnem azt mondhatnék, hogy a — tiszta 
vizet hamisítják székesfővárosunkban. Ennek a hal­
latlan visszaéléseknek legfőbb oka a hatóságok gyenge 
ellenőrzésében s meg inkább a hamisítások enyhe 
büntetésében keresendő. A budapesti elöljáróságok 
maximális büntetés kimérése 200—300 korona. Ezt 
az enyhe büntetést azután hamar «kiheveri* a ke­
reskedő s tovább fizi — nagyobb mértékben — az 
előbbi hamisítást. Francia- és Németországban a 
hatóságok jobban szivükön hordják a polgárok egész- 
ségügyét. Nagyobb a hatóságok ellenőrzése, de az 
élelmiszerek hamisításának rneggátlását a hamisítók 
szigorú büntetésével vélik elérni. Németországban 
ritka is például a tejhamisitás s ha mégis előfordul 
ilyen visszaélés, a bíróság olyan büntetést szab ki, 
hogy elrettentő például szolgál a többi hamisítók­
nak. A müncheni törvényszék nemrég Maver Oszkár 
tej kereskedőt tejliamisitásért egy évi börtönre és 
három évi becsületvesztésre ítélte. Mayer már évek 
óta rendszeresen űzte a tejhamisitást s utóbb már 
oly szemérmetlenül garázdálkodott, hogy még a cse­
lédeinek mosdóvizét is a tejbe öntötte s mint gyer­
mektejet eladta drága áron. Ebből az egyetlen pél­
dából okulhatnánk mi is valamelyest!

— (Az osztálysorsjáték) mai húzásán a követ­
kező nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.900 koronát nyertek: 49989" 104467.
5000 koronát nyertek: 18018 66005 O^TOS 

99783.
2000 koronát nyertek: 3706 6425 8290 23851 

27220 29510 30176 48937 50892 54750 63147 
64799 63722 66810 66084 69634 71264 72076
76510 77533 78703 86983 88857 96070 104868
105469.

1000 koronát nyerlek: 453 1540 1680 7546 7922 
10395 14248 15859 16155 16342 19785 23525 
28954 23164 31621 34352 35236 37136 37385
39947 40319 40625 42595 61932 53426 59647
67065 67807 70459 73019 73468 74558 78270 
82817 82800 82689 83111 85094 87439 90292 
89847 91505 101206 104518 107471.

500 koronát nyertek: 632 1215 1634 2286 3036 
5792 9415 13170 13265 13390 13848 14318 20485 
21978 25466 28357 34499 35823 37909 39122
40465 42061 43352 43369 53238 54303 55989
66096 5S284 60979 61194 61995 62474 68368
63611 63670 63737 64648 65564 67038 67522
68839 70267 70631 74787 76394 77950 79134
81271 81897 87784 90766 90981 9568 98092
104471 105989 106296 106407 108272 108994.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
— (Sztrájkok.) Az építőiparosok Kecskeméti- 

utca 2. szám alatti ipartestületében — mint tegnap 
megírtuk — az ács-szakosztály kezdeményezésére 
Horváth József elnöklete alatt ma délelőtt rend­
kívüli közgyűlés volt, amelyen Jakfíbffy Ferenc, az 
iparlársulat elnöke is megjelent. A közgyűlés tisztán 
csak az ácsok bajaival foglalkozott s hosszú vita 
után elhatározták, hogy a kereskedelemügyi minisz­
terhez fordulnak tanácsért és segítségért. Kívánsá­
gaikat memorandumba foglalták, amelyben kikelnek 
a bojkott ellen, azután bejelentik, hogy a jövő 
héten, ha a sztrájk még akkor is tart, kénytelenek 
lesznek munkásaikat a munkahiány miatt elbocsá­
tani. Sürgetik a Láng-féle rendelctek visszavonását, 
mert ezek végromlással fenyegetik őket. Az 
esetleges megrendeléseknél sohasem tudják pon­
tosan kiszámítani, hogy nyernek-o azon vagy veszí­
tenek, mert ki \annak téve annak, hogy munkásaik
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a megrendelés szállítása előtt váratlanul abbahagy­
ják a munkát. Ebből aztán, minthogy a kikötött 
időre nem képcsők befejezni a munkát, óriási er­
kölcsi káruk is van. A Láng-féle rendeleiek érvény­
ben maradása esetén minden pillanatban megtörtén­
hetik, hogy a munkások, akik annak dacára, hogy a 
tavalyi két általános sztrájkkal 30 százalék béreme- 
lést vívtak ki maguknak, újabb béremelést kér­
nek. — A kön yvUötöm est erek tegnap délután 
szintén gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy a munkásoknak két utolső kívánságát is telje­
sítik. A darabszámos és a hetibéres munkások 
munkadijait tizenöt százalékkal emelték s kijelen­
tették, hogy munkásaikat a sztrájk miatt hat hóna­
pon belül nem bocsátják el. Ezzel aztán végleg meg­
szűntek az ellentétek a munkások és munkaadók 
között.

— (Szerelmi dráma.) Véres szerelmi dráma tör­
tént ma reggel a Nagymező-utca 62. szám alatti 
szállodában. Egy fiatal pénzügyőr szivenlőtte kedve­
sét, azután maga ellen fordítva a fegyvert, jól irány­
zott lövéssel megölte magát. Az esetről tudósítónk a 
következőket jelenti:

Tegnap este 8 órakor egy pénzügyőr jelent meg a 
Nagymező-utca 62. szám alatti szállodában, karján 
elegánsan öltözött fiatal nővel s szobát kért, A 
portás az első emeleti 11-ilc számú szobát nyitotta 
-cl számukra, amelyet a fiatal pár nyomban elfoglalt. A 
portásnál igv jelentették be magukat: Iiajdu István 
pénzügyőr, Tóth Erzsi pincérnő. A leány a pincértől 
vizet kért s a magával hozott óriási virágcsokrot a 
pohárban elhelyezve, nyugalomra tért. A fiatalember 
sört hozatott a szobába s csendesen elbeszélgetett a 
leánynyal. Tiz órakor elsötétedett a szoba s abból 
reggelig a vendégek nem mozdultak ki. Ma reggel 
7 órakor a férfi kijött a szobából s megkérdezte a 
szobaasszonytól, hogy hány óra? Azután visszament 
a szobába. Egynegyed 9 órakor két hatalmas durra­
nás hallatszott ki a szobából. A személyzet az ajtóhoz 
ment, de az belülről be volt zárva, a kulcs pedig lehúzva. 
Előhívták erre a 294. számú rendőrőrszemet, aki 
betörte az ajtót. Borzasztó látvány tárult eléjük. Az 
ajtóval szemközt félig öltözötten hanvattfekve talál­
ták a férfit, melléből patakzott a vér: az ágyban 
pedig szintén nagy vérben feküdt a leány, akinek 
szintén mellén volt a seb. Nyomban értesítették az 
esetről a mentőket, akik bár rögtön kivonultak, nem 
segíthettek, a fiatalok halottak voltak. A rendőrhatóság 
kiküldöttei megállapították, hogy a férfi a nőt szivén 
lőtte, azután önmagát lőtte bal mellén s mindkettő­
nél azonnal bekövetkezett a halál. A rendőrség 
megállapította az illetők kilétét az asztalon talált 
levelekből s iratokból, amelyekből kitűnt, hogy a 
férfi tényleg Hajdú István 28 éves újpesti pénzügyőr, 
a nő pedig Buday Rózsi pincérnő. A leveleket a 
rendőrség magához vette. Az egyikben azt írják, 
hogy közös elhatározással mennek a halálba, mert 
egymáséi nem lehetnek. Utolsó kérésük, hogy Új­
pesten közös sirba temessék őket A két halottat tiz 
órakor vitték el a szállodából a törvényszéki orvos­
tani intézetbe.

— (Feltört ékszeresbolt.) Az éjjel Lcfkovics I-ipót 
ékszerész Károly-körut 4. számú üzletének kirakatait 
feifeszitették s abból 100 darab bel- és külföldi régi 
ezüstpénzeket 150 korona értékben elloptak.

— (Agyonvert végrehajtó.) Gelse, tolnamegyei 
községben tegnapelőtt egy csomó felbőszült asszony 
agyonverte Gants Rudolf községi végrehajtót. Gants 
e napon a párbér behajlásával foglalkozott s a hát­
ralékosoknál lefoglalt zálogtárgyakat akarta össze- 
hordatni, hogy még aznap megtarthassa az árverést- 
IhiJerschmidl Jakabnó házában is megjelent, ahol 
ágynemű eket rakatott fel a kocsira és vitette tovább. 
Ruderschmidtné sírására csakhamar összefutottak a 
környékbeli asszonyok, akik, minthogy látták, hogy 
a végrehajtó a többi házaktól is viszi a le­
foglalt zálogtárgyakat, leginkább pedig ágynemű­
ket, mindenféle megjegyzést tettek. Gants n sér­
tegetésekre sértéssel felelt, amiért közrefogták 
az asszonyok s eleintén kövekkel dobálták, majd 
pedig, amikor a végrehajtó egy Kiár Jakabnó 
nevű asszonyt arculütölt, csakhamar előkerül­
tek a dorongok is. A szorongatott végrehajtó a 
vele volt községi szolgát elküldte a községházára, 
hogy segítséget hivjon. Ezt váriák csak az asszo­
nyok. Amint a végrehajtó egyedül maradt, az asszo­
nyokból álló csoport közepén valaki hátulról halán­
tékon ütötte, minek következtében elbukott. Ekkor 
megrohanták a szerencsétlen embert s addig verték,
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míg kiszenvedett. Mire a községházától a segítség 
megérkezett, Gants már halott volt. A csendőrség 
eddig több asszonyt letartóztatott.

— (Hírek a rendőrségről.) Késelő férj. Chrenko 
Péter volt villamos kalauz egy heti távoliét után 
beállított feleségének József-utca 72. számú la­
kásába. A házastársak nem jól éltek s a bekö­
szöntő is veszekedéssel kezdődött. A vége az lett, 
hogy Chrenko éktelenül elkezdett lármázni, majd 
a szobából kimenekülő feleségét hátba szúrta. 
A rendőrség Chrenkót letartóztatta. Az asszonyt 
súlyos sebével lakásán ápolják. — Lopás. Joanovics 
Sándor számtanácsos özvegyének lakásából az egyik 
szekrényből ismeretlen tettes ellopott egy női 
aranyórát hosszú lánccal, Mária-tallérral s egy 
jegygyűrűt J. S. 22 véséssel. A kár 170 korona. — 
Tűz. A Perczel Mór-utca 2. sz. ház Ili. emeletén 
ma délelőtt a rosszul elszigetelt villamvezeték kö­
vetkeztében tűz keletkezett. A veszedelmet a tűz­
oltóság hamarosan elfojtotta.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Mor­
vát Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divafáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. E0YÄC3 J,

nincs szó. Ma már jobban is van, de azért a bucsu- 
zását bizonytalan időre el kellett halasztania.

* Zichy Géza pályadija, A gróf Zichy Géza-féle 
pálvadij bírálóbizottsága, Gobbi Alajos, nemzeti ze­
nede! igazgató elnöklete alatt tegnap tartott illésében 
Ítélkezett a beérkezett tizenkét pályamunka felelt. 
Elhatározta, hogy a négyszáz koronás pályadijat a 
«Rákóczi Ferenc» és az «Isten áldd meg» jeligés 
pályamunkák között osztja meg. Az előbb említett 
mű szerzője Siklós Albert, mig az utóbbié Deménij 
Dezső. A «Tilike» jeligéjű munka dicséretet nyert.

NYILTTÉR.*)

FérgyógyitIs
* Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva kOszvény-, asthma-, szív-, vese-, 
gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál. súlyos ideg-, vér- 
és hSrhajoknál. Biztos védelem aztlhiidés és elmezavar 
ellen 15 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol he.

E gyógymód megalapítójának éa egyodtll! kópviaeI6Jónek

HEMOPATIA

* Blaha Lujza asszony első vendégjátéka 
tegnap volt a Népszínházban nagy és lelkes kő 
zönség jelenlétében, mely Csepreghy «Piros 
bugyelláris»-ának Zsófi asszonyát első megjele­
nésétől utolsó táncperdüléseíg a legélénkebb 
figyelemmel és tetszéssel kisérte. Sajnos dolog, 
hogy a magyar népszellem e legklasszikusabb 
képviselője, a magyar dal ez élő, zengő Memnon 
szobra csak «vendég» a Népszínházban, mely 
voltaképpen az ő számára épült. Atszerződése á 
Nemzeti Színházhoz, hol helyet és hatáskört 
nem tud számára az igazgató teremteni, igazi 
csapás a magyar népszínműre, melvnek kul­
tusza teljesen lehanyatlott. Sajnos, hogy a nép­
színházi bizottság nem gondoskodott az igazga­
tókkal kötött szerződésben arról, hogy bizonyos 
számú esték okvetlenül a népszínmű művelésének 
szentelendők s miután ezek anyagilag kevésbbó 
jövedelmezők, mint az operett, ezek előadásáért a 
bérösszegből prémium-elengedésben részesüljön 
a bérlő-igazgató. Fájdalom, az anyagi eredmé­
nyekre irányzott üzleti szellem éppen azon ház­
ból szoritá ki a magyar népszellemet, mely e 
szellem számára épült. A legkiválóbb képviselők 
művészete nem csökkent azóta sem: Blaha 
Lujza nem változott művészi délpontja elérése 
óta, e csoda-asszonv örök frissesége oly tüne­
mény, melyre egy félszázad művész-nemzedéké­
ben alig egy példa akad. A nagy Lendvayak, 
Szerdahelyiek, Egressyek megrokkantak életük 
delelő pontján, Blaha Lujza most van délpont­
ján művészetének s ekkor, ereje és egyéni va­
rázsa teljében van tétlenségre kárhoztatva s alig 
minden három hétben egyszer látjuk őt birodal­
mában, hol egykor királynő volt. Aliéba mond­
hatja rá valaki, hogy ez rendben van. Ezen okvet­
lenül segíteni kellene. A tegnapi est különben 
ragyogó jókedvben perdült le : Blaha Lujza volt 
a színpad közepe s édes dalai, humoros játéka, 
csengő kacagása feledhetlen hatású volt min­
denkire. Kiss Mihály délceg, jókedvű Csillag őr­
mestere, Szabó Antal klasszikus Peták káplárja, 
Szirmai magyar zainatu Török bírója, iiasko 
széphangu Kósza Gyurkája, Horváth és Kovács 
gazdag humorú ispánja és jegyzője, Siposnc 
cigányasszonya s a kisebb szereplők sikeres 
igyekezete nagyban járult az est sikeréhez. Is­
mételtetésekben nem volt hiány, a tetszés egész 
ielvonásköz áttapsolásáig is terjedott, de Blaha 
Lujza a vastapsra megjelenésig sohase szokott 
leereszkedni, mert ezt jogosan tarthatja ízlés­
telennek. J£ g

— (Beteg színművész.) Holnap, csütörtökön bú­
csúzott volna el Solymosi Elek a Népszínház kö­
zönségétől. Ez egyszersmind búcsúja lett volna a 
színpadtól, mert a művész nyugdíjba megy. Azonban 
a bucsuzás egyelőre elmarad, még pedig szomorú 
okokból, Solymosi hétfőn hirtelen rosszul lett és je­
lentkezett a Rókus-kóiházban, ahol az 57-es szobá­
ban helyezték el. Hirtelen támadt idegroham lepte 
meg. amely az egyik karját majdnem megbénította. 
.*rr;i teljes bénulásról van szó. A kar mindenesetre 
gyengébb, mint a másik, de komoly veszedelemről

egyet, orvostmak (llemopata) ren- 
-■■■ ■ - delő intézető vau =====

Budapest, V., Váel-körut ÍB. szám alatt.
Rendelés naponta 9—Mg és 3—6-!g. Díjazott levélre válaszol.

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja. 45

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Uj kúriai tanácselnök. A király Bömches 

Gyula kúriai bírót a kir. Kúria tanácselnökóvó ne­
vezte ki a nemrég nyugalomba vonult Séllyey Sán­
dor tanácselnök helyébe. A kinevezést a hivstalos 
lap holnapi száma fogja közölni.

— A los;ci szocialista zendülés. Tavaly karácsony 
másodnapjára Pohl Rudolf temes-kuhini* kőműves­
mester és szociálisia vezér, a közelfekvő Losic köz­
ség lakosait cgybehivla Iiuráczin Lipót elvtárs 
házába, hogy ott a helyi szociálisia pártot megala­
kítsa. A felhívásra mintegy száz férfi jelent meg. 
A vezetők azonban nem kértek gyűlésükhöz enge­
délyt, miért tlurghardt János községbiró a járási 
főszolgabíró meghagyásából felszólította az ottlevő- 
ket a törvény nevében a szétoszlásra. A bíró hivat­
kozott ugyanekkor a törvény tiszteletére is, mire 
Pohl igv kiáltott fel:

Mi nem tiszteljük a maguk törvényeit, azok
nekünk semmi...............smarn!

Majd odaszólt a többinek :
Mitől se féljetek, majd készítünk magunknak 

más törvényt!
A szociálistól? erre folytatták a tanácskozást 

mire a csendörök közbeléptek s Pollit és egy másik 
társát letartóztatták.

A szociálislál; a község többi lakosával egyetem­
ben a községháza elé vonullak s ott mindent össze­
törve, összezúzva, kiszabadították az clcsnkotl 
szocialista vezért. A fehértemplomi törvényszék 
ügyésze Pohl Rudolf ellen izgatásért és 10 másik 
szociálisia ellen hatóság elleni erőszak miatt emelt 
vádat s a törvényszék a lefolytatott lőtárgyalás után 
Poldt egy évi állam fogházra, mig a többi vád­
lottakat egyenkint 6—ÍÓ havi börtönre iiélle. A 
temesvári kir. tábla hét vádlottal szemben al­
kalmazta az enyhítő szakaszt, azokat egyenkint 
3—3 havi fogházra Ítélte, mig Pohl büntetését, 
továbbá Reckmann János büntetését, mert az meg­
fogta a csendőr fegyverét ós Pavlov Jőca bünte­
tését, mert az büntetetett előéletű — helybenhagyta.

A kir. Kúria ma Vörösmarty Béla elnöklete alatt 
Zsigmondovics Mihály biró előadásában tárgyalta 
az ügyet s Tassy Pál lcoronaügyészhelyeties indít­
ványára megsemmisítette a tábla Ítéletét és a vád­
lottakra az első bíróság szerinti ítéleti t szabta ki, 
mert az enyhítő szakasz alkalmazásának szükségét 
nem látta fenforogni.

= Cseberből — vederbe. Ez évi augusztus 13-án 
éjjel Schuster Hugó Plasztikon vendéglőjéből elloptak 
1800 korona értékű ezüst evőeszközt. Á lopás gya­
núja Schmerz Albert íöpineérre irányult, akit több 
terhelő tanú vallomása alapján a rendőrség le is 
tartóztatott. Schmerz egyre azt hangoztatta, hogy a 
lopást nem ő követte cl s a lopás idejóbén otthon 
tartózkodott lakásán, de ez snni használt semmit, 
mert úgy a vádtanács, valamint a királyi tábla’ 
helybenhagyta a vizsgálati fogságot elrendelő vizs­
gálóbírói végzést. Fogságának tartama alatt újabb 
kellemetlenség érte. Kiderült ugyanis, hogy Schmerz

az állásához szükséges kauciót akként szerezte meg, 
hogy Leitner Adolf kereskedőnek nevét ráhamisitotta 
egy váltóra, amelyet Moró Józsefnénál számitolt le. 
Morónénak a váltót pontosan törlesztette mindaddig, 
amig csak le nem csukták. Ekkor aztán Moróné 
pörbe fogta Leitner Adolfot, aki kijelentette, hogy a 
váltó hamis. A budapesti büntető-törvényszék a 
lefolytatott vizsgálat után nemcsak lopás, hanem 
most még magánokirathamisitás bűntettéért is vád 
alá helyezte Schmerz Albertet, akinek ezen kettős 
bűnügyét ma tárgyalta a büntő-tőrvónyszók Cseke 
biró elnöklete alatt. A tárgyaláson kiderült, hogy 
a vádlottat ártatlanul gyanúsították a lopás elköve­
tésével s igv ártatlanul is ült benn hat bélig a fog­
házban, mert a lopás idején — mint ma több tanú 
vallotta — otthon volt A magánokirathamisitás 
vádja alól azonban — amely csakis a lopás ürügye 
miatt szakadt a nyakába — nem tudta magát tisz­
tázni s a bíróság 8 havi börtönre ítélte. A vádlott 
felebbezett

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, szeptember 2S.

A miskolci országos baromfikiállitás. Mis­
kolcról táviratozzák : Az október 1—3-ikán tár­
andó miskolci országos baromfikiállitásra utazó 
közönség kényelme szempontjából az érkező 
utasokat mindkét pályaudvarnál szeptember 
30-ikától kezdve a kiállítás elszállásolási- 
bizottság tagjai fogadják, kik az érkező utasokat 
a részükre fentartott lakásokról megfelelően 
tájékozni fogják. A bizottság tagjai «fogadó­
bizottság» íelirásu jelvényeikről lesznek felismer­
hetők.

Inségmunkák Békósmegyében. Békés vármegve
alispánja körrendeletét intézett a községi elöljárósá­
gokhoz, hogy Írják össze azokat, akik a télen át 
segítésre szorulnak s munka nélkül vannak.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Bnza gyenge vőtelkedv és ugyanoly kínálat mel­
lett elkelt ca 10.000 mm. változatlan árakon.

Egyéb cikkek ártartók.
Búza. ,

7iszavidéki: 1500 mm. 80 k. 10.60 korona, 800 
mm. 80-5 k. 10.60 korona, 100 mm. 80 k. 10.60 
korona, 100 mm. 80-5 le. 10.65 korona, 300 mm. 
81 k. 10.52-5 korona, 200 mm. 80 k. 10.52-5 korona, 
200 mm. 80 k. 10.60 korona, 100 mm. 80 k. 
10.55 korona, 420 mm. 80 k. 10.40 korona, 200 
mm. 80 k. 10.40 korona, 300 mm. 80 k. 10.35 
korona, 3000 mm. 707 k. 10.55 korona. 1,300 mm. 
70 k. 10.55 korona, 500 mm. 79 k. 10.47-5 korona, 
100 mm. 79 k. 10.40 korona, 200 mm. 78.5 k. 0.30 
korona.

Kejérmegyei: 1400 mm. 78-fi k. 10.40 korona.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 10.30 korona, 

500 mm. 70 k. 10.47-5 korona.
Szerb: 2000 mm. 78-4 k. $.95 korona.

Rozs.
700 mm. 7.35 korona, 100 mm. 7.35 korona, 200 

mm. 7.32-5 korona.

Űrték-tlissde.
Magasabb berlini árjelentésekre az irányzat nálunk 

is megszilárdult, főleg bányaértókekben mutatkozott 
igen élénk vásárlási kedv, mire az álak mogfelelöleg 
emelkedtek is.

Az flőtőzadén jegyeztek :
Osztrák tiitol __ _ 671.25 CßO — 770.25 ___
Magyar hitel „ 781.50 780.— 780.50
beszámitolóbank _ 461.50
Jelzálogbank részv. , 516.50 517.50 _._
Bimamnrányi ... ........ 626.— 628.— 527.25
Allainvasut _ — 668.— 653.50 656.25
Városi villamos ... _ 841.50 _._
Undnposti Közúti _ . --,--- _._
Magyar Asztalt .......... 176.— 178.— — —.—

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák l.itelrészvény_ 672.50 _,_
Magyar hilelrészv. _ 780.— _
4°/o koronajárndék ... 07.75
Leszáini tolóbank 462.— _
Jelzálogbank részv. 617.50 _e_
Itimamurányi 627.25 --.--
Allamvasut 654.75 _._
Déli vasút ... ... 88.— _#_
Városi villamos 341.50
Bndapeali közöli _ _ 584.—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.



WAtiKAhtiAti zoo. bn»m.

színházak.
Csütörtök, 1904 szeptember 29-én.

Operaházi.
A varázsfuvola.

Dalmű L> fclr. Zen. szerző; Mozart A. Kezdete 7 órakor.
Nemzeti színház.

A nők barátja.
Vigj. 8 felv. Irta Damas. Kezdete fél 8 ó.
Népszínház.

fíézi.
É Ke^eStóís'órS'r. SZmé = Barna h»6'

Magyar színház.
Bébe hercegnő.

Operett 3 felv. Zen. szerző Louis Varney Kezdete fő! 8 ó.
Király színház.

""z6: CUnd"
Vígszínház.

Kis pajtás.
Vigj. 4 felv. Irta Weber Pierre. Kezdete fői 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.

Apajíinc a vízi szellem.
Kagy látványos operetté 8 felv. Zenéjét szerző : Millöcker, 

kezdete tel 8 urakor.
Uránia

Japán.
Kezdete fői 8 órakor.

Mellékfoglalkozásként min­
den kockázat nélkül min­
denki könnyen megkeres­
het havonta 500 koronát. 
Kőrdezösködéseket H. 231. 

jel alatt továbbit a
Annoncen Bureau des 

Mercur.
Stuttgart, Schwabstraaec.

Hirdetéseink alap­
ján történt ren­
deléseknél szíves­
kedjék mindenkor
lapunkra

hivatkozni.

•- Gazdák figyelmébe !! ! |
JL- IW Legújabb szerkezetű íszerkezetű 'Tffiww

^etőfének
jótállás »»1, eseUeg próbavetusre is ssáUitUtoak
szintúgy borsajtóJcós saőldzoxök. lugkitflntoh

szceslurrúgék vajamért egyél, g^dasági 
gtpek legolcsóbban és legjobban bmacrwhetók

Kállai Lajos gopgYári telepén
BUDAPEST, Vf„ Gyfír-n. 50. szán,.

^pokUvéto,,, olcsó ára! ■ ICItűni szecskavágók kölön- 
11 13 ’5 17 19 soros , ,z8 »ssyságban SO koroná­

in), 36Ö, — ^'Jv^.rérzlet^ meist.
Tobbjlnrab vételénél mecfolelö engedmény

gfag* Küíón osztály hsnzlnmofcrnkrö! na

K ALAP-KIK ALY
elismert specialista .‘$-4-5 koronás 
elsőraiiflii kiilönlcfiesséíickbea 

Budapest, IV., Eskö-ut 6. szám.
---------------- (Klotild Palota».

Brázay-féíe
sósborszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

I Keresek egy három szobás 
földszintes

ssaláds foázaí

City kis kerttel vagy jó 
egészséges udvarral a"pesti 
vagy budai oldalon, lehető­
leg közel a villanyos vasút­
hoz, 1200—1400 korona 
évi bér mellett vagy örök 
áron, évi 2000 korona tör­
lesztésre november elsején 
való bekóltözködés melled 
Szives közvetítés nélküli 
ajánlatot a kiadóba kérve 
11. H. 110. alatt.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle

Haj-Regsnerateur SL'Äfe
Ez nem hajfestő! Ártalmatlan! Színtelen folyadék 1
semm/VuT1’ SCnv a fejbőrön, sem a ruha szövetén

äf-8-i Eh ft SetessirÄä

ÉZEEBiipEE
ÄSfÄ.'Sb, áSH csodája! 19
hcnti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor r"“-----------

Gyula ayóíijdzcrtára Alberíi-lrsán.

Figyelem! sss
va„y b:irme„ teÄ3ut%

életna{yysáffii fényképet
——-—;i teljesen ingyen -- 
M »d,.w:

Az bar 12

Olcsó

frí 1.2(1

„THE GRESHAM"
= ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASIG LOlfflOlM. = I László

• ARAK s
I. !ÍÍBÍaptá«i_ __

Portorlco _ _ __ ***
JPortorlco _ ____Kuba (finom) ............ . ~~
tiiil>zs (legfinomabb) ..." _tiyöngy (fiuora) _ _Inoeea ... ... ___ —
Mocca hogfinomgbb)Arany #T»Vva ...___
A viliiy «8ű vi* (igen finom)_"""_*

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Vegyes «ni-Milf !1:iv6
1 ■ I'laoni iiiSi'kiíIt _
1 * Kuba pürkölt _ _ (

Kávéhoz esorangolható:
4 1:1 JWnndnrín cs. Iíct. _ #v* i rn

J* * Maadai in ve. Itev.______ »-g k ‘S?
/4 • Háztartási........... , •‘725

y* « niu*»rt«Hi______ ~........ . ii1 reomng (örmclék _______ >•
fi 7 Í2S! (melyben (nbb fajta is küld-4 /2 ÄZi km"1—” L,|--ncntT6 ú.

formt I darab összecsukható vaságy aoél- 
sodrony-betóttol, 3-rátü matraceal és 
térítővel. —__________ _ _____

forint 50 krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 

om* széles, (80 cm. hosszú. —. --
Megrendelhető csakis----------

vIGHNES EEST¥ÉSEK ”udapest,
^ «.«.Ka. Muzeum-körut 22.

_ Pa’,an- <» matiaogyár, szőnyeg- és vaslntorraktár.
BWTA rjegyzékaf bénnentve és Ingyen küldünk.-»!

SCHMIDT M.
szijgyárió, nyerges és börőndös 

Bpest, Vm., Kercpesi-ut 25.
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. : 

d59 Mindennemű utazóböröndök. c
Elogrondclósek és javítások pontosan és Intányesan eszközöltetnek, j

Az egy oft fii l*taz6 valódi angoli»» rr

Magyarországi fiók :
Bui-apest, V. kerület, Forenc-József-tér 5—6. szám,

a társaság saját palotájában,
A társaság vagyona 1902. dec. St-én_korona 19S,SG3.ö9G.88
évi bevétel biztosi téaolc ca k urna Iliéi 1909. 

évi december 81-en __
Kifizetések, biztosítási én ;ftrs>*«kl szerröd*.

sek, valamint visszvasi .ások »tb. után I
a tanulság lennillásn óta (IM8.)_ _

Az Ifltií. évben a társaság 4718 kötvénvt 
állított ki _ _ 1

kávé- (h fen-MvifeZl llilete 1IIJRAPKST.
Főitolet és iroda: jegg)

ViF., Rottenbiller-utca 12. szám.

a Bűlai^a-féle valódi mgol

J&- UGÖEKA-TEJ.
mely azonnal eltároüt minden szeplőt, 
májfolíot, pattzuiást, borátkát írni te b- 
sor) Ktb. ég az arcnak friss üdeségoí, 

iiatalsákgot kölcsönöz.
Egy Dvog ára 2 K, ebhez ögorka-ezsppan * 

I K, poudro 2 K.

ÜSS BalasM Kornél SX. ^SZZZ~ 
«^^ítSSSSSSÜS^S-JSSSSÍ.

e 81,489.033.74

448,478.190.9 t 

43,059.öi9.a9

a

fisszeg értékben. — Prospektusokkal es dijtábláznfokkat, melyek 
aiaj.jan a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díj. 
mentesen szolgái a m-gyarcrszAgi- és a kelet fiókja Budapesten

ISK0L«E_„
Az orszáfr összes Intézetei részére

legolcsóbb áron kaphatók
KUN ©. anfiquaros könyvkereskedőnél 
BUDAPEST IV. Muzeum-körut 21. sz.
Használt tankönyvek átvétetnek vagy becseróltet-
nek. —Az egyetemi fakultások, jogaka­
démiák és más egyéb főiskolákon használt köny 
vek szintén igen olcsó áron kaphatók.

Kalap-lcíllönlegességelc 

NEUSAHT DEZSŐ-nél
An-iudvuről "ondobkudó turmésiclnrk bámulatos pvágyorejo émmycsitl

Igmá
asik-jasan; K E SE K Ü V i Z-F O R RÁSBAN,

legújabb divatalakokban 
3, 4, 5 knr.-ért kaphatók 
BUDAPEST, 

Keropesi-ut II. szám.

S i i< e p ü 11
línrl-öailban 2 vagon noroelliin árnt roudkivtil 
olcsó áron mogveunem. Ennek klórneitása üzle­

temben megkezdődött.
Amim: Egy comp. fin. r szem. íchér ebédlő készlet 3 Irt- 
l'.gy comp, ß szem. ebédlő diszcsen festve csak 5.50 frt. 
Egy comp. 6 szem. ebédlő csodakészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mnsdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt. 
t.soda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt.
Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt.
I gV tucat vi/es vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERIK IV C
magyarhoni üveg- és earlsbádi porcellán gyári 

raktára
Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda cs csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

í

• auer-íulo
«9*

>
rií ” í'p 1”, “r‘,t,,n,l^n ÖS az ember, szervezet Ik-Ikö lmjainak

SCHMILIHAUEä LAJOS 'ÄÄ'SSSLta:
E“óee “vco 60 ,UI- ,é,ave« 3<> «»• eiredtii t-rmcfzetee kcrUviz, .mely ki. ü,vtben is k^kk,.



MAGYARSÁG. 257. szám. Csütörtök, 1904. szeptember 29.

Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk el.

1 finom 50 rőfös vumburgi vászon
1 vég lepedővászon........................
1 teljes vég kanavász ...................
] vég damast ágyneműre való — 
1 vég tollharat.
1 vég finom eh illőn
1 tucat férfi vászonzsebkendő _
1 tucat női francia batisztkendő — 
1 finom női vászoning —.65, —.75, 
1 légiin, chiffon ing ... 1.20. 1.50, 
1 női hálóköntős, himz.—.85, 1.05,

frt 1 ruhára való finom fekete kamgarn,
130 széles..................................  5.50 frt

1 remek flanel-pongyola 3.—, i.—, 5.— «
1 legfinomabb női szoknya, finom

clothtal .............................. 1.80, 2.50 «
1 finom női felsőszoknya .............. 3.50 «
1 legújabb Havelok nőknek........  5.— «
1 finom posztókabát leánykáknak... 4.50 «
1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 

lesznek.

I 1 

I 1

Smyrna Imit. szőnyeg 8*%so........
drb ágy- és asztalterítő, finom

minőségű .............. ...  ... ...  ...
ugyanaz finomabb...................
legfinomabb ........................ .....

ablakra való szőrfüggöny___
nehéz minőségű ........................
a legnehezebb .............. ...  ...

ablakra való csipkefüggöny, fehér 
vagy crém színben

8.— frt

4.50 ff
5.50 <r
7.50 «
1.25 ff
1.75 ff
4.50 <c

2.60 ff

ESS" Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy imit. smyrna-szőnyeget.

Bdapesi, Kerepesi-nt
Minden szó 3 fill. FS. "W
Vastagabb betűből 5 fill. JljL , iöIÁ3 HIRDETÉSEK
W0§T A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezösködésekre 
ingyen felvilágosítás! adunk, 
ba a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
lápot, VI., Lázár-utca 18.

Bomonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

(*• -"ties

BUDAPEST
Központi iroda:

Vili., Jözsef-körút 43.
üzlet :

Sí., Fő-utca 18. sz.

Hasmenést
ks gyermekeknél és fel­
nőtteknél megszüntet a 
Sztraka - féle tannin-csoko- 
ládé. Kapható gyógyszer- 
tárakban 40 fillérért.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adósáé terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
I azonban nem mondhat fel, 

teljes bizalommal forduljon
Íirihisícltl S.-liez

i Budapest, Király-u. 23. sz.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
stb. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
ulca Ifi., ajtó 10. sz.

Piliscsabán
628 □ ölnvi villatelep jutá­
nyosán eladó. •- Bővebbet 
Szemző János, V., Szabad­
ság-tér ö.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izahelln-tér 3. Habán.

WzillCB
fényképnanyiiásokat
«Photochromotypia» művé­
sziesen festve, 50/7o cm. 
nagyságban, papirkerettcl 
együtt szállít bármilyen 
fénykép után fi koronáért 
Puckwald Lajos Budapesten, 
Vörösmarty-utca 8/b. Vi­
déki képviselők keresletnek.

Sportkedvelők és kerékpározók ínyeimébe.
Motor- és kcrékpár-jjnniinikftt.
Kerékpárokat Merkúr, Champion, 
Courir. Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legiutányosahb árban szállít vi­
dékre is POI-ACSEK JÓZSEF 

én TSA szakmechánikai, elecktrotechnikai és kerékpár­
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI.. Andrássy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Termis-labdák raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
-—- A magyar távirati iroda szállítói. -293

RÉSZLETRE
kaphatnak helybeli évi lakók

férfi öltönyöket és Kői konfekció*
fehérneműt, schiífon-vászon és ágyneműt, úgyszintén asztal 
készletet, függönyt, szőnyeget cs ányteritöket és c szakmába 
vágó összes cikkeket mérsékelt havi vagy heti rcszlet- 
395 fizetésre

GOLDSCHMIED
Biitlapest, Király-utca 41. sz.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
"Fővárosi Lakásközvetitő. 
Kossuth I.ajos-u. 16. 286/1

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

LSNTEBMER ODON
vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha- 
misiiatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termést! ó-budai vörös és 
Rizling-boraimat. Kedvező 
ebed- és vacsora-bérlet. 
Szép kerti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Huszár Károly
elmer és elmláhla leitő.
Részit: fa, vászon, bádog, 
öntött és üveg-cimtáblákat. 
Specialista flveg-cimtáblák

készítésében.
Budapest, IX., Sorcksárt-u, 21. 

Legolcsóbb pénzkölcsflndk.
250 kor. ár kezdve 5 kor. 
48 fill, tőkekamat törlesz­
tésére, Tisztviselőknek 1009 
koronán kezdve kezesség nél­
kül fizetési előjegyzésre.

Ingatlan! kölcsönök 4—fi 
o/° ra. Minden tekintetben 
megbízhatóság. Alvinczi Sz. 
bankképviselete Ullöl-ut 29. 
II. em. (Válaszbélyeg.)

260 fillér
beküldése ellenében ő kiló 
csemegeszőlő bérmentve .. 
Kleislnél, Hadad.

U.F J n

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szára.

Képviselők kerestetnek.
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ANGOL 1 Bü li.W-, eMdlß-, s7a on*. ülőbútor, a legmodernebb kivitelben, usryszir
tf'n mindennemfi kárpitos-javítások jutányos ártan el'ogadt itnak Rosenber«

ysziiT
im VI nidi I u tvai Ul>"Q*|av uanwn juiitu j v.z un ou ui v^um ÍR O S ß II b 0 TCJ
Sámuel, Budapest, Csengery-utca 66. szám.

m rnJm
a Iet|egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig lorjjutAnyooabban kaphatók úgy kész­
pénzért. mint *<"<” részletfizetésre UJ EHRENTREU és FUCHS testvérekné 
Budapest, VI.. Teréz-körut 8. fAn.’rássy-ut közelében». Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

ÍÜ11 Ofí ÍS7^ PlfO Iisulapo.it, Erzsébet-körút 58. szám (liirAly-nica sarok).
I' CídŰ? tí éti 1 UÍUiUil ívi llúZ'áS.ily ^ UtuIvlÖ Előkelő szabás. * Pontos kiszolgálás. * Francia és angol divat

lisp»®* r-a 58 SMB f-, m y isé

Butlupesfre utazók 
becses figyelmébe!

Ki akar jő! ragui ? F
Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, uqy készpénzért, mint rószletflze- 
—tósro, árfelemolós nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ~

Erzscbet-körut 43, szám, Ro/aila! szemben BiichmSer 2. butoriparosnál.
f$P Ä fnpjnfHj teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
U Oixsl L "ISI IHlCul Eltört és nem iúl illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács I. Károly-körut 9.
Nyomatott a «titephaneum« nyomda r. t. körtorgó goyon Budapost, Vili., bsentkirályi-utca 2öa


